

# “生态绿”描绘和美乡村 “志愿红”助推乡村振兴

“感谢长沙理工大学驻村工作队又给我们村争取过来了校友捐赠的1000多株紫薇树”、“这些紫薇树种下去今年就能开花，到时我们村又多了几处拍照打卡地了”、“这里需要再浇点水，一定要浇透，确保种一棵活一棵”……

3月14日上午9点不到，邵阳市美丽乡村创建示范村新宁县坪山村内欢声笑语，洋河坝、细石山、邵阳市最美庭院——初心苑旁等多处植树现场，党旗在乡村振兴田间地头迎风飘扬，身着红色志愿者的三月“雷锋”们，充分发挥“领导带头，干部先上”的表率作用，有的挥锄挖坑、有的扶苗培土、有的提桶浇水，默契配合栽下一株株紫薇树苗，好一派助力乡村振兴和美乡村建设的忙碌景象。在新宁县马头桥镇党委政府干部和工作人员、驻村工作队队员、村民代表、党员志愿者、村乡风文明理事会和女子先锋队骨干成员等100余人组成的三月“雷锋”团的努力下，一

个多小时后1000余株紫薇树在坪山村“安家落户”，充分展现了基层党组织的号召力和凝聚力，为和美乡村建设种下了一抹“生态绿”。种完树后，大家把剩余垃圾全部带走，并对植树地点周边环境进行了清理和打扫。

此次植树活动是按照坪山村村庄规划和乡村振兴五年规划，为打造乡村振兴示范村和耕读研学游基地“春夏秋冬”自然景观中夏花观赏游览地，与美丽庭院建设、耕读文化景观设施等有机结合，形成了坪山耕读文化与农旅融合精品观光线路，持续推进宜居宜业和美乡村建设。

接下来，坪山村将继续以实际行动坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以绿、和、美为魂合力提升生态系统多样性和稳定性，强化基层党组织的主体责任，发挥村两委的主体作用，尊重村民群众的主体地位，努力描绘“生态美、产业兴、百姓富”的和美坪山新画卷。（李京京 吴振华）



图为紫薇树栽种基地



村民正在栽树，清理垃圾

## 衡南“云上仲裁”，线上庭审不打烊

传统的严格固定时间、固定地点的劳动人事争议仲裁庭审，常因当事人多在异地，发生劳动人事争议仲裁成本较高，给当事人正常维权带来诸多不便。为更好地满足新时代人民群众庭审便捷化的新需求，提升互联网时代仲裁工作水平，日前，衡南县人社局搭建起劳动人事争议在线庭审系统，进一步实现了简化办案流程、创新庭审方式、提高办案效率，体现了“及时、高效、方便、快捷”的仲裁办案原则。

3月14日上午，衡南县劳动人事争议仲裁院通过“云仲裁庭”线上审理了一起劳动争议案件。此次庭审因双方均在外地无法正常出庭，仲裁员提前电话协商，征得双方当事人同

意后，由双方当事人各持一部手机参与线上开庭。仲裁庭审全程录音录像，确保录制内容画质清晰、语音流畅，确保庭审程序合法完整、规范有序。

这是衡南县首次采取“线上庭审”的方式处理劳动争议案件，是落实“互联网+仲裁调解”工作的一次积极探索。该县劳动仲裁部门负责人表示下一步还将积极创新工作模式，加大互联网庭审力度，满足办事群众多元化的仲裁需求，真正做到在线办案“不打烊”，线上服务“不打折”，为不断深化劳动人事仲裁便民服务，切实提升便民服务水平持续发力。（通讯员 杨国 谢宇琪）

## 全国劳模陈先志：“我想做一个供热人”

早春三月，寒气还没有褪尽，但在大别山深处的安徽省金寨县桃岭乡高湾村却有一处红红火火的热闹场面。那是广大茶农们齐聚一堂欢庆四季春茶叶合作社成立十五周年。四季春茶叶合作社理事长是全国劳动模范、安徽好人——陈先志，他是第十三届全国人大代表、安徽省第十四届人大代表，并荣获了共和国成立七十周年纪念章。任凭头上有着万千光环，他还是那个一心一意带领乡亲们脱贫致富的领头雁，全心全意让万亩荒山变成金山银山的“供热人”。

### 党建引领，凝心聚力

庆祝大会上，陈先志回顾了合作社从2009年创办以来，大家一起走过的艰辛历程与取得的辉煌成就。十五年风雨兼程，十五年凝心聚力。“我就是个农民，如果没有党和政府的关心帮扶，合作社走不到今天。”说这话的陈先志又想起了2008年的一场暴雪压倒了他刚建的茶厂，在他人生最迷茫最无助的时候是乡镇干部拄拐冒雪送来了带着体温的3000元钱，帮助他重拾信心、重建厂房、重启人生。所以，在四季春茶叶合作社成立之时，党支部也随之成立，陈先志任合作社理事长兼党支部书记。十五年来，那面鲜

红的党旗一直是合作社里最靓丽的风景、最强大的动力。以党员带头、党建引领，让这个大山深处普通的农民合作社焕发出山花一样炫丽的光彩与勃勃生机。

### 源头管理，追求品质

3月14日，是四季春茶叶合作社2023年的开茶日。第一天茶农们就采摘了近千斤鲜叶。合作社的茶农们都知道，陈先志对茶叶品质要求极高。通过多年的探索实践，从茶苗的选育、茶园的管护、茶叶的采摘，合作社都有一套完备成熟的管理规范，每年都要对茶农们开展专家现场培训、社员外出参观学习等。陈先志说：“现场培训是要让大家掌握最新最好的茶叶栽培管护技术，外出学习是要让大家开拓眼界。只有转变了老观念，才能理解党的最新政策为什么这样制订，我们能够做些什么。”

笔者在“劳模茶园”走访的时候，听到了这样的对话：

“小婶，你可仔细点摘，带着老杆子、茶托子的回头不收你的。”

“那我知道，陈先志的眼睛比放大镜都过劲（厉害）！”这番对话引得茶园里一阵欢笑声。大家说笑归说笑，手上可一点不耽误，细致地采摘着历经干旱与严

冬终于发出的新叶。这一小片一小片的叶芽，倾注了多少心血就带来了多少希望。

转型发展，适应时代

“现在的市场不缺有钱的买主，缺的是优质的产品。”陈先志对自己的“沐芽”茶叶充满了信心。他抓起一把刚“揉捻”（继“杀青”之后的第二道工序）完的茶叶递给笔者说：“你闻一闻，奶香奶香的。”为了持续提升“沐芽”品牌的生命力，陈先志不断探索改进四季春茶叶合作社的管理模式与茶园管护理念。最初，鉴于荒地较多，需要大面积改造的情况，他对茶山实行统一管理，无论是施肥、修枝还是锄草、除虫，都由合作社来完成。这些年来，随着合作社的发展壮大，有许多茶农由最初的观望到现在的加入，由被动的催促到主动的管护，陈先志带给他们的不仅仅是经济的收入更有思想的转变与格局的打开。现在，合作社实施“两个替代”，解决“有园无人管”“有人无园管”，让超过60岁结束打工生涯的村民们能够实现在家门口就近就便二次就业。“我们就是要做好服务，做优品牌，真正地实现共同富裕。”笔者惊异于这位初中都没念完的农民对国家政策与市场需求的敏锐。

十五年间，陈先志把乡

亲们的荒山流转改造，成立合作社让农民变股东；创办茶叶品牌“沐芽”销往全国各地，供不应求；未来，他还要在这片土地上见证共同富裕……如今，越来越多的人知道了这位全国劳模，知道了他的劳模茶园、劳模农庄。有人来参观游玩，羡慕着这些住着小别墅守着茶山花海勤劳致富的村民；有人来取经学习，惊叹一位农民把农业当事业，让荒山变茶园，致富不忘乡邻；有人来调查研究，让这里不仅仅是产业振兴、能人带动的典范，更是党员干部教育培训的生动案例……陈先志对每一位前来视察参观的人都悉心接待、耐心解说，用最质朴的语言绘就着他心中最美的田园画卷。最后他总要说上一句：“干农业，要有情怀！”

“人一辈子挣多少钱是够！现在就不干了，我也饿不死，可是我想做一个供热人。”陈先志想把他从党和政府这里得到的温暖关怀传递给更多的人。他早已不是那个为吃饭而发愁的穷小子，他也不是只为了自己一个生产队的生活而操心的队长。这些年，他想得更多的是作为一个农民人大代表，该把怎样的基层声音传达；在乡村振兴的道路上，他还能够发多少光，供多少热，才能不负这片美丽的青山、这个美好的时代！（王凤霞）



3月13日，四季春茶叶合作社成立十五周年庆祝大会现场



3月14日陈先志对今年的第一批茶叶进行加工



笔者抓起一把茶叶，真的是清香扑鼻、沁人心脾